
关于推进本市重点地区民防工程统筹规划
建设的指导意见

[bookmark: _GoBack]各区民防办、相关管委会及有关单位：
为推进新时代民防工程建设高质量发展，做好民防工程成片联网与集约化建设，打造一批精品民防工程，结合本市特点，现就实施重点地区民防工程统筹规划建设工作提出本指导意见。
一、总体思路
为适应人防建设发展方式，坚持以战领建，推动军民融合，树立创新理念，立足“加强规划引领、确保连通优先、贯彻平战结合、适应城市发展”的统筹原则，聚焦本市重点地区开发建设，因地制宜地将民防工程纳入城市建设总体规划和地下空间开发利用专项规划，更好发挥地下空间资源潜力，形成平战结合、设施完善、互联互通的城市综合防护体系。
二、实施范围
本指导意见适用于本市重点地区民防工程的统筹规划管理活动。所称重点地区是指：包括但不限于新建的城市各级公共活动中心区、历史风貌地区、重要滨水区与风景区、交通枢纽地区以及其它重点区域。
（1） 公共活动中心区：指以商业、商务、文化等公共活动功能为主的、公共设施集中布局的区域，包括市级中心、市级副中心、新城中心、地区中心、社区中心等区域；
（2） 历史风貌区：历史建筑集中成片，建筑样式、空间格局和街区景观较完整地体现上海某一历史时期地域文化特点的，经市政府批准的历史文化风貌区；
（3） 重要滨水区与风景区：指黄浦江两岸地区、苏州河滨河地区、佘山国家旅游度假区、淀山湖风景区等，重要景观河道两侧、市级和区级公共绿地及周边地区等；
（4） 交通枢纽地区：指对外交通枢纽和轨道交通换乘枢纽周边地区；
（5） 其他重点区域：指经规划认定的，包括大型文化、游乐、体育、会展设施及周边地区，重要的城市更新地区等。
三、实施方式
重点地区民防工程统筹建设通过控制性详细规划单元编制和新建城市重点项目落实两个层次组织实施，并由各级民防部门根据项目审批权限监督落实。
（一）通过控制性详细规划编制单元开展统筹建设
在控制性详细规划编制单元内，划定适合地下空间组团式整体开发、民防工程集中配建的实施范围，依照上级规划要求，分析论证并明确骨干工程和人员掩蔽工程的建设指标和选址，并按照控制性详细规划中统筹区域地面总建筑面积集中修建民防工程。编制民防工程规划，在确保统筹区域总体满足民防工程配建要求的情况下，对不同地块提出不同的配建标准和建设要求。民防工程规划应经所在区政府批准或以专项规划形式由市规划行政管理部门审批，配建标准和建设要求通过土地出让合同予以明确，由土地开发主体落实本地块的民防工程建设。
（二）通过新建重点项目开展统筹建设
对无明确统筹开发民防工程要求的重点地区，多个成片、连续地块要以同一开发主体为单位，编制或深化民防工程统筹配建方案，按规划要求设置骨干工程、人员掩蔽工程及配套工程并确定不同类型战时用途民防工程设施的比例，同时根据项目地下空间方案考虑民防工程与地铁等其他地下空间的相互关系及连通方式。地块开发主体根据统筹配建方案落实民防工程的建设和连通。
四、建设要求
（一）统筹建设规则
对于地下空间整体开发的重点地区，可结合实际推进民防工程的整体开发与集中建设，达到区域民防配建指标总体平衡。鼓励地区开发单位合理规划统筹区域，实施规划指导下跨地块跨项目主体统筹建设民防工程；鼓励拥有多块土地的新建重点项目开发主体集中配建民防工程。区域中容积率较高、地下空间较小的地块，可集中至容积率较低、地下空间较大的地块；区域中周边配建指标较小或符合不宜修建民防工程情形的地块，可根据地下空间情况统筹优化，选取邻里商业综合体、公共服务中心等配建指标较大的地块或无配建指标要求的公共绿地地下空间，将民防工程集中建设。
（二）结构布局规则
民防工程布局应依据上位规划，结合本区域整体布局需要，与城市地下空间开发利用、市政基础设施、公共服务设施、城市功能区等统筹兼顾。集中建设应以人员掩蔽工程为主体，并以物资库、供水站、区域电站等其他工程相配套，同时落实上位规划要求的街道（乡镇）级指挥工程、医疗救护、防空专业队工程骨干工程。通过统筹规划，力争缓解部分街道（镇）人均民防面积分布不均的情况，引导人均民防工程建设面积偏低的街道与其周边临近的建设量较为充裕的街道统筹解决。
（三）连通规则
根据项目地块性质、地面建筑形态和地下空间方案，对民防工程设置位置、连通口与连通道的位置和形式、连通宽度和高度等方面设计，确保与地下空间成片联网。街坊尺度较小，可出让地块单一，民防工程在一个地块集中建设的，民防工程可在街坊之间采用连通道方式与其他地下空间实施连通；地下空间整体开挖的，民防工程直接通过地下空间实施连通。街坊尺度较大，划分的出让地块较多，民防工程分不同地块集中建设的，民防工程布置时应靠近街坊内部地下空间连通道，确保各民防工程之间可通过连通道实现连通。对于分布分散、条件不成熟的，在防空片内部尽量做到指挥工程、医疗救护工程、防空专业队工程与周边人员掩蔽工程相连通。
五、工作措施
（一）抓好规划编制
各有关单位应立足本地区重点区域，结合长三角区域一体化发展、老城厢历史风貌保护与旧区改造、城市更新等重点领域的规划编制，做好规划对接，提出推进措施，抓好重点地区民防工程详细规划编制工作，确保落实。对尚未获批或正在修编的区域单元规划，主动对接规划部门，通过编制民防工程规划方式，明确统筹指标、布局方位，划定统筹规划区域，并在控制性详细规划编制或修编工作中落实。对已获批的区域控制性详细规划，主动对接项目开发主体，把统筹建设要求纳入土地出让合同、开发协议，落实民防工程集中布局方案。
（二）规范征询工作
以控制性详细规划编制单元为单位的，在区域总体指标满足的情况下，指导不同性质地块配建相应面积计算标准。依据控详规划，在土地出让前征询中明确配建指标，落实不同开发主体民防工程集中建设。依据纳入土地出让合同的民防征询回复意见，在工程建设项目行政协助时提供民防工程配建意见。以开发主体为单位的，民防部门提前服务，组织或参与详细民防工程配建方案编制，形成一致意见后，与建设单位签订统筹建设协议，并在工程建设项目行政协助时提供审查意见。
（三）开展项目试点
高度重视、主动谋划本地区成熟的、成片开发的地块，深化重点地区民防规划编制，符合战备要求，创新配建方案，融入民防元素，综合各类民防设施，做好项目挂牌立项，跟踪落实。
（四）完善监督考核
市民防办将在年度考核中加大对各区规划考核比重，激励以统筹规划、集中建设方式落实骨干工程建设要求和解决人均面积分布不均的积极性。市民防办将加大规划执行督查检查力度，对要落实骨干工程的地块，要在项目前期手续中明确建设要求，有特殊情况无法落实的应将充分的理由以及易地建设的方案向市民防办书面申请征得同意。
本指导意见自20XX年X月X日起实施，试行X年。
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