关于推进本市重点地区民防工程

统筹规划建设的指导意见

（试行）
为优化民防工程布局，加强互联互通，实现集约化建设，打造精品民防工程，结合本市实际，依据《上海市工程建设项目民防审批和监督管理规定》，现就实施重点地区民防工程统筹规划建设工作提出本指导意见。

一、总体要求

贯彻新发展理念，强化统筹协调，坚持以战引建，实现平战结合，按照“规划引领、因地制宜、确保总量、优化布局、连通优先”原则，聚焦本市重点地区开发建设，将民防工程规划与地下空间规划相融合，建设综合性的防护工程，打造地上地下一体化的立体性城市。

二、实施范围

本指导意见适用于本市重点地区集中开发区域民防工程的统筹规划管理活动。所称重点地区集中开发区域是指：市级中心、市级副中心、新城中心等公共活动中心、五个新城、历史风貌地区、重要滨水区与风景区、交通枢纽地区中，空间功能要素集中、公共活动人群密集、地下空间成片联网，并在一个规划期内集中开发的由多个地块组成的区域。先行在浦东新区、“一江一河”沿岸、五个新城中心实施，其他条件成熟的重点地区在市民防办指导下有序试行。
三、实施方式

各级民防部门应依据本地区国土空间总体规划、单元规划和人民防空建设规划，结合区域内的重点地区开发，确定需要实施民防工程统筹规划建设的范围，区分控制性详细规划编制单元和城市重点项目建设地块两种类型组织和指导民防规划和统筹配建方案的编制，强化审批管理，确保项目落实。
（一）通过控制性详细规划编制单元开展统筹建设

在控制性详细规划编制单元内，划定地下空间组团式整体开发中适合民防工程集中配建的实施区域，编制民防规划，确保总量满足民防工程配建要求，细化指标、选址和互联互通要求，落实到相应地块。民防规划应经所在区政府批准或以专项规划形式由市规划行政管理部门审批，相关配建要求通过土地出让合同予以明确，由土地开发主体落实本地块的民防工程建设。
（二）通过城市重点项目建设地块开展统筹建设

多个成片、连续城市重点项目建设地块，以同一开发主体为统筹建设实施单位，制订民防工程统筹配建方案，确保总量满足民防工程配建要求，细化每个地块的建设内容。民防工程统筹配建方案应报市民防办审核，相关配建要求在工程建设项目行政协助时予以明确，由土地开发主体落实民防工程建设。

四、建设要求

（一）统筹建设规则

各级民防部门应结合实际推进民防工程的整体开发与集中建设，积极协调区域开发牵头单位或重点项目建设地块开发主体，实施集中建设民防工程。区域中因地质条件、配建面积较小等无法或不宜建设民防工程的，或因民防工程分散难以实施连通的，可结合地下空间开发实际情况，选取地面要素集中、满足疏散距离要求的核心地块和周边实施统筹建设。

（二）结构布局规则

民防工程规划或统筹配建方案应依据结合本区域整体建设需要，与城市功能定位、市政基础设施统筹兼顾，着力缓解所在区域及周边人员掩蔽面积不足的状况。统筹建设应以人员掩蔽工程为主，同时满足街镇人防指挥工程、医疗救护、防空专业队等骨干工程的规划要求，并配套物资库、区域电站等其他工程。

（三）互联互通规则

编制重点地区民防工程规划或民防工程统筹配建方案时，应根据地面建筑形态和地下空间方案，细化民防工程设置位置、连通口与连通道的位置、标高、宽度、高度和连接方式等方面的设计，确保与地下空间成片联网。民防工程应靠近街坊内部地下空间连通道设置，并采用连通道方式或通过一般地下空间实施连通。

五、保障措施

（一）抓好规划衔接

各级民防部门应围绕构建城市发展新格局要求，立足本地区重点区域实际，结合五个新城规划建设、老城厢历史风貌保护与旧区改造、城市更新等，做好规划对接，提出推进措施，确保项目落实。对属尚未获批或正在修编控制性详细规划的编制单元区域，要主动对接规划部门，将民防设施指标要求、布局方位等纳入其中；对属已获批的编制单元区域（含重点项目建设地块），要主动对接地块开发主体，依据民防规划或统筹配建方案，将指标要求、布局方位等纳入土地出让合同、开发协议以及项目征询意见中。

（二）规范项目征询

各级民防部门在工程建设项目行政协助时（建设条件和管理意见征询或设计方案意见征询），应严格按照控制性详细规划、民防规划或经批准的民防工程统筹配建方案，对重点地区集中开发区域民防设施的配建标准、战时用途、防护等级和连通要求等内容予以明确，不得降低要求。
（三）做好跟踪落实

对已获批准的重点地区民防工程规划或统筹建设方案，各级民防部门要编好实施计划，跟踪项目落实，强化挂牌监督。通过控制性详细规划编制单元开展统筹建设的，要协调好各地区规划、建设等相关部门和区域成片开发的牵头单位，跟踪地块出让情况，确保统筹配建要求落实到位；通过城市重点项目建设地块开展统筹建设的，要与地块开发主体建立沟通机制，及时了解项目建设进度，明确关键节点，完善跟踪手段，确保民防工程落实。
（四）完善监督考核

要进一步加大规划执行情况的督促检查，将统筹规划建设情况列为今后结建审批检查的重点内容，纳入对各级民防部门的年度考核。对监管不力、违规审批和弄虚作假的单位和个人，按有关规定严肃问责。

本指导意见自印发之日起实施，试行2年。


