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试点成果的指导意见
    
国防动员宣传教育是国防教育的重要组成部分，是弘扬爱国主义精神、增强全民国防意识的有效途径。2022年我办在总结近年来宣传教育经验做法的基础上，开展了民防宣传教育“进党校”、“进机关”、“进高校”、“进企业”、“进社区”、“进网络”示范品牌创建活动，取得了良好成效。为能进一步将试点成果在全市推广应用、转化为提升全市国防动员宣传教育工作的策源动力，现就深化推广国防动员宣传教育“六进”示范品牌试点成果工作提出以下意见：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想、考察上海重要讲话精神以及对国防动员、人民防空工作的重要指示，按照中共中央、国务院、中央军委印发的《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》的要求，结合国防动员、人防防空宣传教育实际，提升本市国防动员、人民防空宣传教育的传播力、引导力和影响力，增强全民国防意识、战备意识与防护技能，强化新时代国防动员援战保胜能力。
二、工作目标
（一）健全体系、全面推广。要在原民防宣传教育“六进”工作的基础上，根据本指导意见，充实宣教内容、优化宣教手段、健全体系架构，将“六进”示范品牌试点成果在本市全面推广应用。
（二）紧贴群众、注重实效。要通过推广应用工作，向公众积极宣传国防动员、人民防空的指导思想、使命任务、基础知识、基本技能、有关要求等，增强公众国防意识、强国强军责任担当，助推提升社会动员能力。
（三）创新方式、提升质量。要创新宣传教育理念，积极运用各类新型宣传教育手段、方式与载体，针对不同人群、不同单位、不同场合等采取有针对性的方法与措施，有声有色、绘声绘色，提升宣传教育质量。
三、工作要点
（一）进党校：建立与党校沟通联系机制，签订共建协议建立长效机制。根据党校培训要求和学员特点，开设国防动员相关课程，纳入党校培训计划。开设的课程以习近平强军思想、总体国家安全观、对国防动员及人民防空工作的重要指示为指引，充分保证课程的理论性，兼具实践性、可实操性等，确保课程质量。积极动员组织党校学员、社区党校“两新”党员等对象参观民防科普教育基地。做到“书上架、图上墙、片进屏、课进班、人进馆”，营造浓厚的宣传教育氛围。在“全民国防教育日”等重要节点，在党校开展集中宣传活动。有条件的，将党校内或临近党校的公用人防工程作为宣传阵地及服务学员的公益场所。将“进党校”工作引入社区基层，组织动员居民区党员干部和社区人防志愿者参与国防动员宣教工作，进一步夯实群众基础。
（二）进机关：要加强与宣传部、机关党工委的沟通协调，形成常态化的“进机关”运行机制。根据新时代全民国防教育的要求，持续强化对领导干部的国防教育，将国防动员、人民防空宣教内容纳入党委（党组）理论学习中心组国防教育专题学习、干部国防教育培训内容，以及公务员经常性培训等，融入机关党建、法制、安全等宣教活动。采用“线上+线下”、“传统+现代”、“实训+演练”等模式，结合各级机关国防动员的工作任务与要求，形成系统完整的宣传链、教育链。在机关张贴海报、设置展板，播出宣教片等。利用各级融媒体平台，推送宣教图文、视频和课件等。组织机关干部参观民防科普教育基地，开展政府机关疏散演练活动，将防护技能教育贯穿其中。
（三）进高校：在高校建立工作机制与工作队伍，确保工作渠道畅通、责任到人、落实到位。按照《关于进一步加强上海市学校民防知识教育工作的实施意见》（沪民防〔2021〕39号），结合《普通高等学校军事课教学大纲》等，将国防动员、人民防空宣教内容融入新生军训、军事课教学、全民国防教育、防空警报试鸣或校内其他活动，确保课程与课时的落实。利用高校校园网、微信公众号、视频号等网络平台和校园电子显示屏、宣传橱窗及时发布宣传教育内容，普及国防动员和人民防空知识。结合“全民国防教育日”等重要节点和法治、消防、急救、公共安全等主题宣传时机，开展集中宣传、知识竞赛、科普参观、展板展示、疏散演练等活动。根据战时人民防空行动需要，结合高校人员、场地、保障等实际情况，编制高校人民防空紧急疏散行动方案，并适时进行演练。
（四）进企业：与企业（园区）建立工作机制，指导企业（园区）依托人民武装、安全生产或应急管理部门成立工作小组，确保有专人负责。同时建立健全国防动员宣传教育工作在企业（园区）与安全生产、应急管理协作和联动的长效机制。健全完善一套紧贴实际、行之有效的企业（园区）防空疏散演练方案。利用 “全民国防教育日”、“全国防灾减灾日”、“全国消防日”等重要时间节点，结合企业（园区）的风险防控、隐患整治、安全生产等工作，组织相关人员，因地制宜开展人防疏散演练。将国防动员宣传教育工作纳入企业日常管理和宣传教育体系。在企业（园区）设置宣教阵地，为企业（园区）配置宣传资料，利用企业（园区）公共屏幕播放宣教视频。在“全民国防教育日”等开展形式多样、简洁高效的集中宣教活动。
（五）进社区：以居民区为建设点，根据场地场所情况，建设“故事长廊”、“微展馆”、“体验角”等特色板块的固定阵地，打造多样性立体展示的微型阵地。建立由居委、物业、社区志愿者组成的宣教队伍，对居民开展切合需求的培训。充分利用各方资源，开展简便易学的互动体验，通过组织警报试听、心肺复苏、止血包扎、打逃生绳结、穿戴防毒面具、使用消防灭火器等自救互救训练，使居民群众在互动体验中，学到知识、获得技能。结合居民区实际，修订完善防空袭方案，组织培训和演练，使组织人员和参与人员熟悉预案的行动程序，了解各自任务，具备完成指定任务所需的响应能力。
（六）进网络：依托网络平台，广泛开展国防动员宣教工作，提升公众知晓度、宣传覆盖面、社会影响力。加强与融媒体中心、电视台、新媒体、优秀自媒体等的合作，多层次、多平台广泛开展国防动员、人民防空宣传教育。积极搭建以官方网站、微信公众号、微博、视频号等为宣传主阵地的网络宣传平台，并根据自身实际制作海报、形象宣传片、科普短视频、音频宣传片、小游戏等各种形式的网络宣传产品。在“全民国防教育日”等重要节点增强宣传密度与力度，形成“线上+线下”的联动叠加效应。市国防动员宣教部门要加强渠道、产品侧的供给服务，为区、街镇国防动员部门提供优质的宣教渠道与产品，形成上下联动、优势互补、协同推进的良好工作机制。
四、有关要求
（一）加强组织领导。各区国防动员办公室主要负责人要高度重视本项工作，将此作为落实党的二十大精神的重要举措，列入单位年度重点工作，专题研究、专项部署、分解任务、细化指标、加强保障、督导落实。
（二）拓展区域特色。各区要充分发挥区位优势、贴近自身实际、调动各方资源，加强上下联动与部门协调，积极创新宣传方式，拓展区域特色与亮点，把“创建的品牌提升为名牌”。
（三）建立长效机制。要善于经验总结，把深化推广的做法及时固化，将成果制度化、标准化、规范化、常态化。评估检验实施效果，不断完善和优化，建立可持续提升的长效机制。
（四）做好资金保障。对本项工作要落实专项资金，所需费用纳入年度预算，合理调配、科学使用、提升绩效，为工作顺利推进做好基础保障。
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